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Teorema: Siano fn e f continue su (a, b), con −∞ ≤ a < b ≤ +∞.
Supponiamo che:

• fn −→ f uniformemente ∀[α, β] ⊂ (a, b);

• Esista g continua su (a, b), g ≥ 0, tale che |fn(x)| ≤ g(x) ∀n ≥ n̄,

∀x ∈ (a, b), con

∫ b

a

g(x) dx < +∞ (EQUIDOMINATEZZA).

Allora

lim
n→+∞

∫ b

a

fn(x) dx =

∫ b

a

f(x) dx.

1. Calcolare:

(a) lim
n→+∞

∫ +∞

0

nx2e−nx
2

1 + nx
dx (b) lim

n→+∞

∫ +∞

0

sin(nx)

n+ x
dx

2. Discutere convergenza puntuale ed uniforme di fn(x) = n sin
(
x
n

)
,

gn(x) = nx
x2+n2 ed hn(x) = e−nx

n2+x2 .
Stabilire se:

• lim
n→+∞

∫ 13

0

fn(x) dx =

∫ 13

0

lim
n→+∞

fn(x) dx

• lim
n→+∞

∫ ∞
0

gn(x) dx =

∫ ∞
0

lim
n→+∞

gn(x) dx

• lim
n→+∞

∫ 1

0

hn(x) dx =

∫ 1

0

lim
n→+∞

hn(x) dx

3. Calcolare lim
n→+∞

∫ 1
n

0

nex arctan(nx)

n2x2 + 1
dx.

4. Calcolare i seguenti integrali de�niti:

(a)

∫ 2

0

log(2x+ 1)

(2x+ 1)2
dx

(b)

∫ 1

0

x− 1

x2 − 4
dx

(c)

∫ 16

9

√
x− 3

x− 3
√
x+ 2

dx

(d)

∫ √3

0

|x− 1| arctanx dx

5. Calcolare:

• L'area compresa tra f(x) = (x−1) log(x2+4) e l'asse x, per x ∈ [0, 1];

• L'area compresa tra g(x) = ex−e2x
1+e2x e l'asse x, per x ∈

[
− log(

√
3), log(

√
3)
]
.
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6. Svolgere i seguenti integrali inde�niti:

(a)

∫
x dx

(x+ 1)(x+ 3)(x+ 5)

(b)

∫
x− 1

(x2 + 2x+ 3)2
dx

(c)

∫
x3 − 6

x4 + 6x2 + 8
dx

(d)

∫ √
1− x
1 + x

dx

x2

(e)

∫
sinx

1 + cos2 x
dx

(f)

∫
sin2 x

1 + cos2 x
dx

(g)

∫
dx

4− 5 sinx

(h)

∫
dx

(1 + cosx)2

7. Discutere la convergenza dei seguenti integrali:

(a)

∫ 1

0

log(1 +
√
x)

sinx
dx

(b)

∫ +∞

3

x dx√
2x3 + 3x2 − 6x− 9

(c)

∫ 5

4

1− 3x√
x− 2

dx

(d)

∫ 2

0

cosx
3
√

(x− 1)2
dx

(e)

∫ 1

0

dx

x sinx

(f)

∫ 2

1

dx√
x4 − 1

8. Studiare la convergenza puntuale ed uniforme delle seguenti serie di fun-
zioni nell'intervallo indicato:

(a)

+∞∑
n=1

n log
(
n+x
n

)
(x+ n)2

, per x ∈ [0, 2]

(b)

+∞∑
n=1

sin
(
x
n

)
n+ x2

, per x ∈ R

(c)

+∞∑
n=1

e−nx

1 + (x− n)2
, per x ≥ 0

(d)

+∞∑
n=1

cos(nx)

1 + n2x2
, per x ≤ −1
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